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Örömmel teljesített kötelességünknek is­
merjük egyház-irodalmi iskolánk helyzetéről ki­
merítő értesítést nyújtani mindazoknak, kik kö­
rünk érdekében hozott áldozataik és támogatá­
saik folytán bennünket hagyományos felada­
taink teljesítésében gyámolitani szívesek vol­
tak. Iskolánk czéljának fejtegetése nem képez­
heti beszámolónk tárgyát, mert ez úgyis eléggé 
tudva van mindazok előtt, kik az ifjúság ne­
mes igyekezetét méltányolva, számukra lehetővé 
tették elődeink magasztos törekvéseinek buzgó 
ápolását, — s támogatásaikkal képesítettek ben­
nünket arra, hogy törhetlen erélylyel követhes­
sük azon irányt, mely eget igér és Istenhez 
vezet.

Munkálkodásunk talaja azon vallás volt. 
melyet egy Isten halála emelt a dicsőség ma­
gaslatára. s a melynek drága földjét a vérta­
nuk lecsorgó szent vére tette termékenynyé. A 
hit mezején szakította alapítása óta ezen is­
kola a virágokat, hogy azokat örök és hervad­
hatatlan koszorúba fűzve, vele a kör törekvé­
seit megkoronázza. Minő irány is szolgáltat­
hatna érzelem- és gondolatmélységre bensőbb 
alapot úgy az irodalom, mint bárminő művészet 
terén, mint a keresztény hit? A lélek örök 
igényei, a szív sovárgó vágya hol találhatna 
biztosabb nyugpontot a vallásnál? Ez az az 
alap. melyből mindazon szépségek mint forrás­
ból fakadnak, melyek a lélek nemesebb ízlésé­
nek szárnyat adva. az irodalmat a műveltség 
legimpozánsabb emeltyűjeként tünteti fel. Igen; 
erről az alapról mondhatta csak el méltán a 
lángszellemű Chateaubriand : „Több kellem van 
egyetlen egy könyben. mit a kereszténység csal 
a hivő szemeibe, mint a sivár mithologia ösz- 
szes mosolygó hibáiban. Itt van az igazi köl­
tészet. a csodaszerüség netovábbja ! ‘

E téren mozogtunk és éltünk mi is mun­
kálkodásunk minden ágában. Ennek szent ta-

agi és szellemi állapotáról az 1881 —82-ik tanévben.)

nai lelkesítettek bennünket csuggedéseinkben, 
aczélozták a küzdő tetterőt, s nyújtották szá­
munkra az elismerés babérját lelkiismeretünk 
jutalmazó öntudatában!

Törekedtünk művelni magunkat, terjeszteni 
az ismereteket, melyeknek termőfája a Golgotha 
keresztje vala. Igyekeztünk képesíteni magun­
kat arra, hogy idővel a szellem kipróbált fegy­
verével léphessünk a síkra, küzdeni a bűn és 
tévely ördögei ellen, — kik embertársaink lel­
kére törvén, azokat a földi nyomor és végnél­
küli kárhozat örvényébe sodorhatják. Oh van-e, 
lehet-e ennél szebb feladat és törekvés ?

Nagyon boldognak mondhatnék magunkat, 
ha működésünk eredményének nagysága meg­
közelítené a kitűzött czél magasztosságát. Ezt 
azonban remélni is vakmerőség ! Mi közharczo- 
sok voltunk csak azon seregben, melynek zász­
lójára Üdvözítőnk szent parancsa volt jelmon­
dat gyanánt Írva: „Docete omnes Gentes!“ 
Szűk körben mozogtunk. — s a tér határai szá­
munkra ki voltak mérve. Gyengeségeinket csu­
pán a jóakarat és a fenkelt eszmékért dobogó 
ifjú szív nemes heve pótolta!

Nem akartunk nagyobb helyet betölteni ren­
deltetésünknél. s éber vigyázattal őrködtünk, 
hogy a munka nagysága felül ne múlja erőink ha­
tályát. Hiszen ezen önismeret nyújthatja csak 
biztos zálogát a haladásnak, mert erőinknek 
helyes és alapos ismerete nemcsak az emelke­
dés útját nyitja meg előttünk, hanem egyúttal 
annak veszélyeit is kijeleli.

E kí'ii' alapítása óta kid- és belműküdésre 
osztotta fel tágkörű teendőit. A belműködés 
terén kiválókig a szónoklat és az irodalom majd 
minden ágát képviselő munkák művelésére fek­
tető a fősulyt. A külmunkásság idegen nyel­
vekből fordított correct, katholikus szellemű 
művek terjesztéséből állott, melyeket az iskola 
saját neve alatt bocsátott a könyvpiaczra. E
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két ténykedés képezé tehát iskolánk teendői­
nek szerves egészét.

E két irány azonban egymással kölcsönös 
viszonhatásban állott, mert az egyik emelke­
dése mindig a másik rovására történt, is ez 
nagyon természetes! Minél több időt vett 
igénybe az a foglalkozás, melyet működésünk 
egyik ágára s tenteltimk. annál kevesebb gon­
dot fordíthattunk a másikra. Miután pedig is­
kolánknak lényegesebb feladata az önképzés, 
mint a nyilvánosság terén való szereplés, so­
kat gondolkoztunk alkalmas eszközökről, me­
lyekkel e viszszás arányt kellő összhangba hoz­
hassuk. s munkásságunk mindkét nyilatkozatát 
a főczél érdekében oly viszonyba állíthassuk, 
hogy azok egymásnak kölcsönös támogatására, 
ne pedig gvengitésére szolgáljanak.

E feladatunk teljesítésében lényeges segít­
ségünkre szolgált azon bölcs utasítás, melyet 
kegyelmes fópásztorunk egyhaz-irod. iskolánk 
érdekében a közelmúltban számunkra adni mél- 
t óz tat ott. Atyai szeretete és gondoskodása 0 
Nagvméltóságának nemcsak az utat és iiáuyt 
jelelte ki. a melyen haladnunk üdvös és kell. 
hanem bel működ é sitiik eddigi mozzanataiban is 
változtatást tenni kegyeskedett.

Utalt bennünket mindenekelőtt az egyházi 
szónoklat és az egyház-irodalmi munkák kizá­
rólagos művelésére s iskolánk külműködését le­
hető legszűkebb körre szorítani rendelte: ..Le- | 
gyen az iskola minden izében doctrinair. mely 
irány egyedüli biztosítéka a komoly munkásság 
törekvéseinek.“

Fiúi alázattal engedelmeskedünk kegyel­
mes atyánk mély értelmű elhatározásának, s 
azért nagylelkű pártfogóinknak első sorban is 
tudomásukra juttatni bátorkodunk, hogy szoká­
sos évi fordításaink kiadásait mellőzve, a jö­
vőben inkább beírnunkásságunk emelésére fo­
gunk törekedni.

Ezzel azonban nem azt akarjuk mondani, 
bogy az iskola végkép megszűnt külrehatás ál­
tal életjelt adni magáról, sőt inkább e rend­
szabály folytán csak annál szélesebb körben 
nyílik alkalma tehetségét minden irányban be­
mutatni. A fordított müvek évi kiadása helyett 
ugyanis d vagy 4 évenként önálló kötettel fog 
a kör a tisztelt pártoló-tagoknak kedveskedni, 
mely kötetben a körben elfogadott jelesebb 
dolgozatok gyűjteménye rendeziétik sajtó alá.

Ennélfogva nemcsak a fordítás terén mutatha­
tunk fel kísérleteket, hanem egyúttal eredeti 
dolgozatokat is fogunk az egyház-irodalom min­
den neméből bemutatni.

Mivel azonban a tisztelt pártoló tagok 
évenként egy-egy kötet magyarra átültetett 
müvet nyertek a 2 frt tagsági dij fejében, s 
miután ez újítás által a szokásos évi kiadások 
igényeitől elültettek. — azért a nüv. papság 
Pázmány-köre méltányosnak látta a jogok ki­
sebbítésével egyúttal a kötelességeket is leszál­
lítani. Ennek folytán a folyó évi X\ 1-ik nyil­
vános gyűlésben elhatároztatott, hogy a par- 
toló-tagságot szabályozó törvény minden más­
nemű jogok és kötelességek lentartásával egye­
dül az évi műkiadás igényében, és a 2 frt tag­
sági dij befizetésében fog változtatást szenvedni.

E határozat egyes tételeiben a következő:
A törvénykönyv R) rész ! -ső czikkének 

80. §. hatályon kívül helyeztetik, s a régi he­
lyére igtatott újabb §. elfogadott szövege igy 
hangzik: ,.Fejtsen ki a kör annyi tevékeny­
séget. hogy időközönként valamely kisebb vagy 
nagyobb müvet adhasson ki."

Hasonlókép az A) rész 111. czikkének 19.
§-a helvett a következő módosítás fogadtatott
el: „Minden pártoló tag tartozik évenként 1 
o. é. frtot fizetni.“

E határozatok alaptörvényeink sarkalatos 
tételeibe ütközvén, a legközelebbi jövőben ke­
gyelmes főpásztorunk. mint fővédnök elé jóvá­
hagyás végett felterjesztetni fognak.

Minthogy azonban a mélyen tisztelt pár­
toló tagok közöl meglehet, némelyek kötelezett­
ségeik kisebbítését nem látják arányosnak jo­
gaik védelmével, azért a Pázmánykor — fájó 
szívvel bár — de a szigorú igazságszereteté- 
nek érzetétől indíttatva, ünnepélyesen kijelenti, 
hogy a tagoknak tetszésére bízza jelen körül­
mények között a nagylelkű pártoló viszonyt 
továbbra is fentartani vagy megszakítani. Egye­
dül arra kéri a kör a jövőben vállalatunkat tá­
mogatni nem szándékozó tagokat, hogy ebbeli 
elhatározásukat folyó évi ápril 1 ő-éig tudtunkra 
adni szíveskedjenek, hogy a tagsági kötelékből 
becses neveiket kitörölhess!

((szinte szivünkből reméljük, hogy azon 
tisztelt pártoló tagok, kiknek neve és szives 
érdeklődése a kör történelmével forrott össze, 
ez intézkedés daczára sem fognak következet­
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lenek lenni múltjukhoz s magas kegyeikben 1 
bennünket továbbra is részeltetni szívesek lesz­
nek. Egyúttal tapasztalt jóakaratuk feljogosít ] 
bennünket azon kérelmünk tolmácsolására, hogy 
az 1 írtra leszállított évi tagsági dijakat min­
den év első felében beküldeni kegyeskedjenek, 
hogy a kör szükségleteinek fedezésére szánt 
összeg nagysága szerint szabhassuk ki budge- 
tünket, a munkátkiadó években pedig a nyom­
daköltséget a kör alaptőkéjének csonkítása nél­
kül idejekorán folyóvá fellessük.

Érintvén az év legnevezetesebb mozzana­
tát, áttérünk a szigorúbb értelemben vett be- ; 
számolóra, melyben a lefolyt tanév munkássá­
gát akarjuk a nagyon tisztelt pártoló tagoknak 
számokban kifejezni. De csak is számokban; , 
mert érezzük, hogy e feladat teljesítését más- j 
kép nem leszünk képesek végezni oly sikerrel, 
melyet tőlünk a tárgyilagos igazság megkö­
vetel.

A ki működésünket méltányosan szándéko­
zik megítélni, annak közöttünk kell élni, hogy 
szemtanúja lehessen azon pezsgő munkakedv­
nek. lelkesültséguek. melyben a kör szebb jövő­
jének biztosítékát bírjuk. A kör élete nem el­
mélet, de tett. cselekedet, a melyet észlelni, 
látni, hallani kell, nem pedig statistikai ada­
tukkal kimutatni.

Miután azonban nekünk más eszközeink 
nincsenek a tisztelt pártfogók becses érdeklő­
désének kielégítésére, mint a hideg számok, a 
sivár szavak, azért kötelességünk ezen egy­
hangú eszközökkel is betölteni szives tudvá- 
gyukat.

A kör jelen félévben kiváltképen a szó­
noklat terén tanúsított dicséretes előmenetelt. 
A tagok mindegyike örömmel sietett leróni e 
rendbeli kötelességét, s nagyon sokan voltak, 
kik önkéntes jelentkezésük által szolgáltattak 
szorgalmukról szép bizonyítványt. Haladásunk 
e tekintetben örvendetesen meglepő, s csak 
azért nem akarunk e tárgyra bővebben kiter­
jeszkedni, nehogy az igazság vázolása mellett 
a szerénytelenség hibájába essünk

A kötelező félévi munkák — pár szomorú 
kivétellel — a rendes időre benyujtattak. E 
mellett a magánbuzgalomból bírálat alá bocsá­
tott müvek szép sikerről tanúskodtak.

3b beadott munka közöl 19 feltétlenül, 4 
pedig némi módosítással fogadtatott el, s igy 
irattárunk 2 3 drb újabb dolgozattal gyara­
podott.

A félévi pályázatok eredménye 13 pályamű 
vala, melyek közöl 4 pályadijjal, 1 pedig di­
csérettel lett kitüntetve.

Az iskola a mai napig tartott XVI. rendes 
és 1 rendkívüli gyűlést.

Ezek főbb vonásokban azon adatok, me­
lyek szellemi munkálkodásunk képét megvilá­
gítják. s halvány fogalmát nyújtják körünk bel- 
müködésének.

Az anyagi állapotot képviselő könyvtári 
és pénztári álladók növekvését is örömmel je­
lezhetjük.

Könyvtárunk a múlt évben számlált 820 
munkát 845 kötetben. Ezen álladók a jelen év­
ben 848 munkára 895 kötetben szaporodott, 
melyek közöl sok becses szakkönyvek a leg- 
criticusabb igényeket is kielégíthetik.

Alaptőkénk a junius havától számított ese­
dékes kamatain kívül a betéti könyvecske sze­
réin 1273 frt 61 kr, melyhez a házipénztár­
ban létező 140 frt 30 kr is csatolandó. Ez évi 
szaporodás 193 frt 10 kr.

Bevégeztük kötelességünket. Számot ad­
tunk eljárásunkról, melyet az elődeink által 
reánk hagyott drága kincsnek, egyház-irod. is­
kolánknak érdekében elkövettünk. Az ítéletet 
a tisztelt tagokra bízzuk. Bennünket azonban 
vigasztal az a tudat, ha fáradozásunk nem is 
áll arányban kötelességünk igényeivel, de jó­
akaratunk mindenesetre megközelíti azt.

Végül engedjék meg, hogy forró köszöne- 
tiinket nyilváníthassuk szives pártfogásukért, 
melynek jutalmát egyedül öntudatuk helyeslő 
elismerése nyújthatja. Mi azt ígérhetjük csupán, 
hogy a jövőben is törekedni fogunk kiérde­
melni rokonszenves támogatásukat.

Lelkünk egyetlen vágya az leend, hogy 
azt a zászlót, melyet elődeink évtizeden át dics­
teljesen lobogtattak, mi is tisztán és szennyte- 
lenül megőrizve nyújthassuk át szent örökség 
gyanánt utódainknak, s egy szerény babérle­
vélkét fűzhessünk a Pázmáuy-kör fáradalommal 
kiküzdött érdemeinek koszorújába. -1 veszprémi 
növ. papság „Pázmánij-körénck“ ez évi tagjai.
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Szemle.

Bunyitay Vincze.
adás. Eger. 1881. 16. r. VIII. 383. lap. Ára 
erős vászonkötésben 1 írt 50 kr. Megrendel­
hető a szerkesztő- s kiadónál Dr. Nogáll János 
püspök, nagyváradi kanonoknál. E munka a No­
gáll által megindított „Lelki Kincstár“ második 
kötetét képezi.

Az épületes irodalom fáradhatatlan s buzgó 
munkása Dr. Nogáll János nevével e téren az 
utóbbi években ismét kétszer is találkoztunk. 
Bátran állíthatjuk, hogy az érdemes szerző épüle­
tes irodalmunk legelső képviselője.

A munkát, melyet most bemutatunk, Bu­
nyitay Vincze, nagyváradmegyei áldó zár fordí­
totta francziából. Először tizenhárom év előtt 
lett kiadva. Az épületes könyv teljesen „Krisz­
tus követése“ mintájára van Írva, ugyanazon 
erőteljes magyarsággal, mint Nogáll minden 
munkája, s midőn a kiadó ezt a „Lelki kincs­
tár“ keretébe illeszteni elhatározta, bizonyára 
a nyelvezet és irály tekintetében javított is 
rajta.

A munka négy könyvre vau felosztva. Az 
első könyv tartalma: A bold, szűz élete s eré­
nyei. szeplőtelen fogantatásától Krisztus urunk 
születéséig; a másodiké: A hold. szűz élete s 
erényei, Krisztus urunk születésétől keserves 
kínszenvedése s haláláig; a harmadiké: A bold, 
szűz élete s erényei Krisztus urunk kínszenve­
désének kezdetétől dicsőséges mennybevételeig; 
a negyediké: A tisztelet, szeretet, kegyeletről : 
és bizalomról, melylyel a szent Szűz iránt vi­
seltetni tartozunk. Ez magának a „Boldogasz- j 
szony követésének" tartalma. Azonban az érdemes 
kiadó két adalékkal toldotta meg a munkát s 
fökép az első adalék, mely imádságokat és 
gerjedelmeket tartalmaz a szent miséhez, külö­
nös tekinttel a bold. Szűz tiszteletére — hasz­
nálhatóbbá teszi a munkát, mert- egyúttal al­
kalmas ima-könyvül is szolgál. A második ada­
lék azon remek „Fogadalmi imádság“ melyet 
a püspök ur az 1881-iki nemzeti zarándoklat 
alkalmából, mint a Lourdes-ba zarándoklók ve­
zetője, maga szerzett.

Van a munka végén egy „alkalmazott tar­
talom“, mely megmutatja, hogy a Boldogasz- 
szony jelesebb ünnepeire, az egyházi és egyéb

jelesebb napokra s más-más alkalomra, melyik 
lelki olvasmány a legalkalmasabb.

A lelki élet előmozdításán fáradozó főpa­
pot jutalmazza meg az ég azzal, hogy fárado­
zásának és buzgalmának bő gyümölcsét lássa e 
hazán.

C,,|LJV le| v/m A boldogságos szűz 
5Ulld> 181 Wm- Mária tisztelete a ka-
thulikus anyaszentegyházban. hittani, jogi és er­
kölcsi szempontból. A budapesti magyar kir. 
kath. tud. egyetem hit tani kara által 80Ó fo­
rinttal jutalmazott, pályamű. írta Sullay István, 
egermegyei áIdőzár, bogácsi lelkész. Eger, 1882. 
n. 8. r. 515 lap. Bolti ára 3 fit 50 kr. Szer­
zőnél azonban Bogácson (posta helyben per 
Mező-Kövesd) 3 frt. csinos félvászon kötésben 
3 frt 35 kr, diszkötésben 3 frt 75 kr. Bérmen­
tes küldéssel a tűzött példányok A3 krral. a 
kötöttek pedig 30 krral drágábbak.

A budapesti egyetem hitt ani kara 1880. 
június elsején 800 frt jutalmat tűzött ki a kö­
vetkező tételre: „Készíttessék oly mii. melyben 
a müveit magyar közönség igényeinek megfe- 
lelöleg előadatván és bebizonyittatván a katho- 
likus egyháznak a bold, szűz Máriára vonat­
kozó tanai, ezek alapján fejtessék ki és bizo- 
nyittassék he az őt megillető tisztelet jogos 
volta, tekintettel ennek történeti fejlődésére s 
az ezen czélből alapított s egyházhatóságilag 
helybenhagyott társulatokra és ünnepekre, va­
lamint Mária tiszteletének a köz- és magáner- 
kölcsiségre és a keresztény művészetre való be­
folyása.“

E pályatétel magában foglalja az anya- 
szentegyháznak a bold, szűzre vonatkozó min­
den dogmaticus és nem dogmatikus tanát, s a 
tud. egyetem hit tani kara bizonyára nagy 
szolgálatot tett nemcsak a magyar egyháziro­
dalomnak, hanem a müveit magyar olvasó kö­
zönségnek is, midőn a Mária-cultus minden ta­
nát egy műben összegyűjtve, azokat a müveit 
közönség igényeinek megfelelőleg előadva be- 
bizonyittatui kívánta. A hittudományi kar in­
ten ti óját Sullay valósította meg, s munkájáért 
egyhangúlag ítéltetett oda a 800 frtnyi jutalom.

Szerző tizenkét levélbe foglalta az egész 
tárgyat. Az első hat levélben a bold. Szűznek
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a megváltás és üdv rendében elfoglalt magas ] 
álláspontját ismerteti, s ebből mutatja ki, hogy 
Máriát, az 6 méltóságának és szentségének 
arányában, teljes joggal megilleti a legkiválóbb 
tiszteletnek azon neme, melyet a józan és mü­
veit ember a szép és nemes, igaz és jó teremt­
ményekkel szemben kimutatni erkölcsi köteles­
ségének ismer. A másik hat levélben pedig azt 
bizonyítja be, hogy a katli. egyház Mária-cul- 
tusa a legszigorúbban megfelel az ő méltósá­
gának és szentségének, s hogy e tisztelet sem 
az Istent, sem az igazságot, sem a felvilágoso­
dott lélek önérzetét nem sérti; sőt a Mária- 
cultus az Isten dicsőségére szolgál, és az em­
beriség erkölcsi haladását és művelődését ha­
tályosan előmozdítja és biztosítja. Ez a munka 
általános tartalma, melyet hogy szerző részle­
teiben alaposan kidolgozott, azt a hittani kar 
ítélete bizonyítja.

A tizenkét levél oly logical következtetés­
sel folyik egymásból, hogy abból elvenni sem­
mit sem lehet. Nem mondjuk, lmgy szerző a 
tárgyról többet nem Írhatott vagy nem tudott I 
volna Írni, hanem épen annyit irt, a mennyivel 
az általa fölvett pontokat és kérdéseket minden 
oldalról megvilágította s az egyház tanát be­
bizonyította.

Valóban nem tudnék megmondani, hogy e le­
velek melyike ragadta meg jobban figyelmünket és 
lelkünket, azok-e, melyekben Mária méltóságát, 
szentségét festi és bizonyítja, hogy a bold. Szűz 
Istennek szent, szeplőtelen szűz anyja, a leg­
szentebb teremtmény'? vagy azok-e, melyekben 
a Mária-cultus fejlődését, a keresztény erköl­
csökre és művészetekre gyakorolt befolyását 
ecseteli ? Szerző mindezt magasztos hangon, 
erős, meggyőző modorban teszi; majd elbeszélő 
modorban tanít, majd bizonyít, majd czáfol, de 
mindenütt a tárgy magasztos voltához illő ko­
molysággal. Az egész nagy munkán meglátszik, 
hogy a ki irta, nemcsak érti, a mit irt, hanem 
érzi is.

Szerző munkáit el szokta látni betűrend! 
név- és tárgymutatóval. Ez itt sem hiányzik.

A legmelegebben ajánljuk a müvet a ft. 
papság figyelmébe és pártolásába. Bátran ke­
zébe adhatja a müveit magyar közönségnek, 
ezen kívül nagy hasznát vehetik a hitszónok­
lattal foglalkozók.

Zíulori ev. János. lsV‘”*MITretet! Imakonyv Jé­
zus szive tisztelői számára. Második bővített,
kiadás. A ft. egyházmegyei hatóság jóváhagyá­
sával. Esztergom, 1892. Buzarovits Gusztáv­
nál, kis 8. r. 336. lap. Ára 1 frt 40 kr.

Örvendetes jelenség, hogy e nagy gonddal 
összeállított imakönyv második kiadása vált 
szükségessé. Ez bizonysága annak, hogy a Jé­
zus szent szive tisztelőinek száma évről évre 
szaporodik hazánkban. E könyv nemcsupán 
imakönyv, hanem kincstára egyszersmind a 
szebbnél szebb elmélkedéseknek, melyek szi­
vünket Jézus szivéhez emelik s megtanítanak 
a szent szívben élni. A szokásos imákon kívül, 
az Oltáriszentség látogatására 31 napi elmél­
kedést és imát is tartalmaz s néhány szép 
éneket.

Ez uj kiadás a leggondosabban van átdol­
gozva. Czélunk ez imakönyv fólemlitésével a 
Jézus szivének tiszteletét terjeszteni.

SlÖÍ'kl A A széptan alapvonalai. Irta 
dr. Stöckl Albert, székesegy­

házi kanonok és tanár az eichstädti püsp. ly- 
ceumban. Első melléklet a Bölcsészet tanköny­
véhez. A második kiadás után fordították: Bé- 
pássy János és dr. Zafféry Károly. Ára 1 frt. 
Nagy 8-adr. 152 1.

A szónoklattaii alapvonalai. Irta 
ugyanaz. Második melléklet. Ford. ugyanazok. 
Ára 50 kr. 83 1. Eger, érsek-lyceumi könyv­
nyomda. 1882.

Stöckl átalán ismert bölcseleti tankönyvé­
nek magyarítását többször jeleztük s az első 
füzetek megjelenését örömmel üdvözöltük. A 
fordításra vállalkozó Zafféry Károly, a munka 
megkezdésekor szatmári gymnasiumi tanár, i ’ő- 
közben fiumei állami gyinn. igazgatóvá nevez­
tetett ki s odatelepedett, mi azonban nem gá­
tolta abban, hogy a megkezdett munkát foly­
tassa. S igy jelent meg, utóbb „Bölcsészeti fü­
zeteku czime alatt Szatmárit, 19 füzetben Stöckl 
bölcseleti tankönyvének magyarja. S miután igy 
már megvolt az alapmunka, Zafféry elhatározta, 
hogy a philosophia kiegészítő részeiül jelzett 
Aesthetikát, Rhetorikát és Vallásbölcseletet is 
kiadja magyarul. Ezek közül kettő, a czimben 
jelzett két munka megjelent most, 2 külön fü-



zetben, előbbi, mint a „Bölcsészeti füzetek" 
XX—XXL utóbbi mint XXII. része.

Ezen két füzettel maga az egész vállalat 
uj alakban mutatja be magát. Nyomatása Szat- 
márról Egerbe teletett át, s Zafféry maga mellé 
megnyerte Répássy Jánost, ki már most a 
munka feletti felügyeletet viszi, s akinek múltja, 
neve elég kezesség, hogy Stöckl bölcseleti mü­
vének ezen kiegészítő részeivel a közönség min­
den tekintetben meg lehet elégedve.

„A széptan alapvonalai“ nem akarnak min­
den apróságra kiterjeszkedő aesthetikai kézi­
könyvet nyújtani, itten a tárgynak inkább csak 
átalános, alapvető rajzát találjuk, de azon sza­
batos, végig bölcseleti modorban, s mégis köny- 
nyen felfogható, átlátszó, világos irálylyal, mely 
Stöckluek kiváló sajátossága. S mint aki a 
schola alapján áll. a keresztény irányú bölcse­
let meghonosításán fáradozik, a széptan terén 
sem mulasztja el, midőn a szép mataphysikai 
meghatározásáról szól, s a szépnek nyilvánulá- 
sát fejtegeti, ráutalni mindazon szükségszerű 
érintkezési pontokra, melyekben a szép. igaz és 
jó, továbbá a szép. a vallás és erkölcs talál­
koznak; valamint némileg kritikai, apologeti- 
kus vonásokban feltüntetni azon álláspontot, 
melyen a kér. szellemű aesthetika a magát min­
den vallási érzülettől felszabadító philosophia 
széptant axiómáival szemben áll. Kiváló érde- 
kességü e tekintetben a 2. rész. 2. szakasza,

„a szépmüvészet viszonya a valláshoz és er­
kölcshöz,“ s a 3. r. I, 2. §-a, melyben a plas- 
tikai nuditas ellen teszi meg alapos észrevéte­
leit. Ami a képzőművészetet, zenét és költé­
szetet illeti, ezeknél csupán csak az alapfo­
galmak s a müalakok bölcseleti szempontból vett 
tárgyalását nyerjük ; a részletek specialis köny­
vekbe valók.

A Rhetorikát illetőleg, ebben is csak a to­
pontok vannak érintve s jól esik az, hogy a 
példáknál gyakran találkozunk egyenesen az 
egyházi szónoklat köréből veitekkel. Tehát is­
mét. csak alapvonalakat kapunk, ámde a tár­
gyalás. rövidsége mellett is oly velős, hogy e 
füzetet Jungmann és Schleiniger után is kel­
lemes átlapozgatni.

A mi a magyarítást iileti, e, két füzetre 
szorítkozván csak. mondhatjuk, hogy az, te­
kintve a tárgy nehézségét, Stöckluek német, 
szabatos, világos irályát: teljes mérvben sike­
rült. Majdnem mindenütt oly magyaros, mintha 
nem is philosophiai fordítással volna dolgunk. 
A közönség meg lehet elégedve.

Már most csak a közelebb megjelenendő 
„Vallásbölcselet“-et várjuk, s akkor elmondhat­
juk. hogy magyar irodalmunknak van keresz­
tény philosophiai, tárgyát egészben felölelő 
könyve. A munka magában véve is, minden te­
kintetben megérdemli a közönség méltánylását.

Irod,aJ.23CLi xr-eg'37 ese3^.

— Nyilatkozat. Minthogy a „Közoktatás“ 
czimü lap ez évi 20-ik számában Veritas nem­
csak lapomat, hanem személyemet is, minden 
irói tisztességet nélkülöző modorban támadta 
meg: becsületes múltam s az önmagam iránt 
való kötelesség tiltja, hogy a „Közoktatás“ 
Veritas-ával szóba álljak.

Lmja íjászló.
— „Kritikai nyomorúságunk'1. Ezen jel­

lemző czimet adja maga a „Közoktatás“ azon 
czikkének, melyben ellenünk Csapiár Révaiját 
illetőleg polemizálni akar. Mi csakugyan a leg­
mélyebb szánalommal értesültünk a „Közokta­
tás“ valóban megindító kritikai nyomorúságá­
ról. Fogadja mind a becses lap, mind a czikk

igen tisztelt Írója, Veritas úr. legélénkebb és 
legőszintébb részvételünk nyilvános kifejezését.

— I.
— Irodalmi jelentés. Magyar egyháziro­

dalmi iskolánk életének második félszázadába 
lépett. Nem úgy, mint a rege phoenixe. mely 
megvénültével saját fészkében elégette magát. 
Nem, iskolánk folytatja csak, és nem újra kezdi 
életét. Ugyanazért programmot adnunk nem 
szükséges. A mit elődeinktől átvettünk, ahhoz 
ragaszkodunk, s nem a működési rendszerben, 
hanem a működésben óhajtjuk érvényesíteni: 
„Fejük idővel."

Megtartottuk azt az általános tetszéssel 
fogadott uj-régi szokást is, hogy évi kiadvá-
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nyunkban a tagok válogatott, részben eredeti j 
dolgozatait közöljük.

És most, midőn ez évi munkásságunk gyü­
mölcsét. mely ,Munkálataink“ 45-ik évfolyamát 
képezi, a m. t. közönség becses figyelmébe 
ajánlani bátrak vagyunk, jónak látjuk annak 
foglalatját a következőkben ismertetni.

Az első helyet Dupanloup Bódog, orleansi 
püspöknek. „A keresztény házasság“ czimü át­
ültetett müve foglalja el. Ebben a hírneves 
szerző, nagy nevéhez méltó alapossággal, ne­
veléstudományi szempontból tárgyalja a kér. 
házasságot. Körvonalazva a szülők jogait és j 
kötelességeit, meggyőző érveléssel kimutatja, | 
hogy egyedül a szülőknek van joguk gyerme­
keiket nevelni, vagy mások által neveltetni, s 
e jogot tőlük senki el nem veheti. Élénk szi­
liekkel ecseteli s eredeti példákkal világosítja 
fel a jó és ferde nevelés következményeit,

A második helyen zsoltárfordításokat köz­
lünk.

Ezek után sz. Jeromosnak Algasiashoz irt 
levele következik, melyben e remek tollú egy­
házi iró Algasias tizenegy kérdésére válaszol. 
Sz. Jeromos neve fölment minket attól, hog) 
gazdag tartalmú levelét, melyben az antik mű­
veltség a kér. szellemmel a legszebb módon 
egyesül, dicsérgessük.

A negyedik helyen biblikus értekezést köz­
lünk ily czimmel: „Az egynejüség és felbont - 
hatatlanság a zsidók házasságában.“ Ez ere­
deti tanulmány a Szentirásból merített, döntő 
érvekkel törekszik bebizonyítani, hogy már az 
ó-szövetségi üdvmunkálás folyamán is az egy­
ség és felbontlmtatlanság képezte a házasság 
alapját. Az ellenkező helyeket kellőképen meg­
világítja, s a törvény szellemével összeegyez­
teti. Napjainkban, midőn a polgári házasság 
kérdését feszegetik, korszerűnek tartottuk az 
uj-szövetségi házasságon kívül az ó-szövetségit 
is. mint annak alapját, tárgyalni, s oly oldal­
ról helyezni világításba, melyről a megromlott 
korszellem az uj-szövetségit ostromolja.

Ezt a tagok sikerültebb költeményei vált­
ják fel.

Végül a nagyságos Fraknói Vilmos, kano­
nok és °akad. főtitkár úr által kegyesen fel­
ajánlott 100 frtnyi pályadijjal koszorúzott: „A 
római pápák befolyása hazánkra az Árpádhaz- 
ból származott királyok alatt-1 czimi't történelmi

értekezés fejezi be kiadványunkat. E munka 
régibb és újabb kútfők nyomán a nyugati egy­
ház kebelébe fölvett magyar nemzet állami éle­
tének ama phásisait tünteti fel, melyekben a 
római pápák mint erkölcs- vagy békebirák, és 
az ország politikai önállóságának védői szele­
peinek. E történeti tények pragmatikus szám- 
bavevésével igyekszik kimutatni a pápák ha­
zánk társadalmi érdekeire gyakorolt befolyásá­
nak hasznos voltát, Ez értekezéssel a szoron­
gatott szentséges atyánk iránt való ragaszko­
dást óhajtottuk odaadóbbá tenni.

A díszes kiállítású. 18—20 Ívre terjedő 
kiadvány f. évi május hó derekán hagyja el a 
sajtót. Ára 1 frt 50 kr.. növendékpapoknak 
1 frt 20 kr.

Budapesten. V. bizottsági gyűlésünkből 
1882. ápril 24. A budapesti középponti növen­
dékpapság magyar egyházirodalmi iskolájának 
ez évi tagjai.

j Zmsskovszky Endre, az egri székesfőegy- 
ház másodkarnagya és orgonásza, az érseki 
képezde zenetanára, a prágai-, a római-, szent 
Cecíliáról és a salzburgi — Mozarteumról ne­
vezett — zeneakademiák tiszteleti tagja, május 
15-én az Urban elhunyt, 58 éves korában. A 
magyar egyházi ének és zene regenerátorát 
tiszteltük a boldogul than, kinek halála éizékenj 
veszteség az egyházi zeneirodalomra. Az örök 
világosság fényeskedjék neki!

_ Az akadémia, ez idei nagygyűlésének
két katli. pap és iró fog tagul ajánltatni: Dl. 
Nogáll János püspök, nagyváradi kanonok és 
Szentkláray Jenő. törökbecsei plébános.

— Irodalmi jelentés. Második kiadásban 
megjelent s alulírottnál bérmentes szállítás mel­
lett megrendelhető: A reménység könyve. Ara 

1 frt. Szatmári. Búza Sándor.
1 _ Göndöcs Benedek apát, országgyűlési

képviselő úr nagyon helyes indítványt tett a 
Szent-István-Társulat közgyűlésén, melynek lé­
nyege igy hangzik: „Nogely István nagyvárad- 
egyházmegyei szentszéki ülnök s tanitóképezdei 
tanár „A katli. hitterjesztés lapjai“ czim alatt, 

j a múlt évben egy képes folyóiratot indított meg, 
melyben művészi kivitelű képek, metszetek s 

1 ezeknek érdekes és tanulságos leírása által is­
merteti a katholikus hitterjesztés ez időszerinti 
állását és koronkinti nevezetesebb eseményeit, 
ily úton kívánván a közérdeklődést felkelteni,
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a pápa őszentsége által is közelebbről oly me­
legen felkarolt és ajánlt hittérités szent ügye 
iránt. A Szent-László-Társulat czélja részben, 
t. i. a hittéritést tekintve, ugyanazonos lévén 
a Nogelv István által megindított lap irányá­
val. kívánatos lenne, ha a társulat ezen iro­
dalmi vállalatot saját czéljához alkalmazva, 
felhasználná. Én e tárgyban megkerestem Xo- 
gely István urat, s ö úgy nyilatkozott. hogy 
minden anyagi érdek és haszonkilátástól men­
ten. kész a Szent-László-Társulat rendelkezé­
sére bocsájtani vállalatát, oly formán, hogy a 
társulat jövőre, az eddigi „Társulati Értesítő“ 
helyett, adjon tagjainak egy 4—5 iv terjedelmű 
„Évkönyv“-et. melyben Xogely István ur, kü­
lön álló füzetben közölne lapjábó1 a nép ré­
szére alkalmas képeket és azok leírását, s az

utolsó tél ivén közöltéinek a társulat évi mű­
ködéséről. vagyoni állásáról szóló kimutatás, és 
igy a társulat Értesítője illet ve Évkönyve, a 
hitélet emelésére is alkalmas eszközül szolgálna 
s a tagoknak, a különben is csekélynek mond­
ható tagsági dij fejében, épületes, tanulságos 
és érdekes olvasmányokat és szép képeket is 
nyújtana.“ Ezen indítványt a társulat közgyű­
lése elvileg el is fogadta, s a mikénti kivitel 
iránti javaslattétel végett az igazgató választ­
mányhoz utasitá. A társulat vidéki bizományo­
sai közelebbről lettek felszólítva, hogy adja­
nak be pontos jelentést a kerületükbe tartozó 
társulati tagok számáról, hogy a vállalat pénz­
ügyi oldalát tekintve, a költség előirányzat el­
készíthető legyen.

mörr37-T7-észet_
Aranyszáju szent János Atya szent és is­

teni Liturgiája, vagyis az újszövetségi véron­
tás nélküli szent áldozat bemutatásának rendje, 
kiegészítve több oltári imával és egyházi ének­
kel. A magyar ajkú görög szert, katholikusok 
lelki épületére. Ungvár, 1882. 4. r. ll'/2 iv. 
Egy fűzött példány ára 50 kr.

Bel:e Antal. Pázmány. Lippay és Eszter- 
házy levelezése I. Rákóczy Györgygvel. A gyu­
lafehérvári káptalani levéltárban és Batthányi- 
könyvtárban levő eredetiekből közli B. A. Kü­
lön lenyomat az akadémia kiadásában megje­
lenő „Történelmi Tárból“.

* Egyházszónokhiti />■■ rdéxelc. Irta egy kassa- 
egyházmegyei áldozár. Budapest, 18S2. Tettey 
Nándor és társa. 8. r. 215 lap. Ára í fi. 40 kr. 
Ismertetni fogjuk.

* Fuiiyó Pál. Az országos tanítói gyűlés le­
folyása és elvi jelentőségű több mozzanatai. 
Katii, szempontból beszámoló jelentésében meg­
világító F. P. Baja. 1882. fok 20 lap. Ára 40 kr. 
Szerző e beszámoló jelentését azon óhajjal fe­
jezi be: vajha létesittetnék a róm. katli. taní­
tó-egyletek országos képviseleti szövetsége!

Oltványi JYil. A jerusalemi sz. sir és lo­
vagrendjének története. A szerző arcz- s Jeru­
zsálem várostérképével. Szeged. 1SS2. 224. lap. 
Ára 1 fi t 5o kr.

Stőr 1,1 A. A szónoklattan alapvonalai. A 
második kiadás után fordították: Répássy Já­
nos és Dr. Zafféry Károly. A „Bölcsészeti fü­
zetek" XXI1. füzete. Önálló munka. Megren­
delhető Egerben Répássy Jánosnál. Ára ön kr.

Jelentés.
Szemle: Bunyitay. Boldogasszony 

követése.

Sullay. A B. sz. Mária tisztelete. 
Zádori. Isten a valódi szeretet. 
Stöckl-Zafféry; A széptan alapvonalai.

A szónoklattaii alapvonalai. 
Irodalmi vegyesek.
K ö n v v é s z. e t.

A megrendelések teljesítésére ajánlja magát Szolesányi Gyula, könyvkereskedő Kgerbe 

Nyomatott az érseki Ive. könyvnyomdában, Egerben, 1882


